



資深鳥友 **柯金儀** 說：

加入鳥會後，才感受到生態領域的浩瀚！

讓我們共同努力在享受大自然的美好之餘，也能盡心守護。

訪談／傅明玲



先感謝金儀為我們從鳥語2016年第332期至2018年347期共介紹15位資深鳥友。精采深入的訪談讓我們對前輩有更多的認識，發掘許多值得學習的專長。寫了這麼久，

金儀覺得有些倦怠且詞窮便辭去專欄的訪談，轉由我虛心的接下棒子，希望能勝任才是。

金儀從高中開始便對大自然充滿興趣，但陰錯陽差而失去進入生物科學的領域。跟著興趣走，有緣自然會相遇！2005年偶然的機會，參加高雄鳥會主辦的「高雄市壽山自然公園生態旅遊解說員培訓」而與鳥會結緣，並在水哥（陳欽水）力邀下加入鳥會。當時雖因工作繁忙無法至壽山執勤，但鳥會開辦的野草、水鳥、猛禽、繫放、領隊培訓等課程都積極參與。

慢慢對大自然深入了解之後，更希望結合社區的力量，讓民眾認識大自然進而愛護自己的生活環境。於是在服務於「高雄廣播電台」之時，見到位於電台旁的「九如公園」花木扶疏，便在鳥會的協助下，邀請鳥會解說員雪惠老師進行公園植物調查，並製作摺頁，介紹公園裡的植物分布及名稱加以推廣。

2015-2017年鳥會推出「繳交鳥類紀錄表趣味競賽」，鼓勵鳥友做定點或出遊時不只賞鳥更留下當地的鳥類紀錄，身為鳥會理事的金儀做出最佳示範，2016-2017連續兩年都獲得冠軍並於會員大會時接受表揚。因為每週有2-3次造

訪住在「明德新村」的好友，便一邊聊天散步、一邊賞鳥做紀錄。後來因「高雄市眷村文化館」要遷移至此而施工整修，對此地的鳥況影響頗大，因而停止紀錄。（2018年7月28日文化館已遷入）

此外，也積極參與左營樣區的黃鸝調查、在杉林認養兩個樣區的BBS調查、左營地區的新年數鳥活動。數鳥之後，當然要順路品嚐當地美食～金儀快樂的說著。

夫婿歐先生於2017年退休，因金儀的影響也加入賞鳥、拍鳥行列，幾乎每天一起到蓮池潭、高美館、衛武營等公園拍鳥散步，回家整理後上傳至FB與好友分享。也常一起參加國外



新年數鳥左營樣區調查

在西巴布亞賞天堂鳥，受到當地居民的大力協助



祕魯賞鳥行特地上到馬丘比丘

賞鳥團到巴西、秘魯、東南澳等地拍鳥，今年尚有墨西哥、古巴等地的賞鳥計畫未完成哩！

行事低調的金儀雲遊四海之後，總會欣然接受鳥會的邀約在週四定期辦理的生態講座，



威爾森氏麗色天堂鳥

與鳥友分享國外漂亮、稀有的鳥兒。下次舉辦時，大家可別錯過喔！



我的自然生態觀察筆記

池鷺

文、圖/白水

自從卸下軍裝解甲歸田後，閒不住的雙腳和好動的心，就有系統的走訪台灣各處離島和外島。這些年來，只剩幾個目標島嶼足跡尚未履及，彭佳嶼是其一。

彭佳嶼屬於管制的島嶼，跟東沙島一樣沒有特殊原因是無法上島。2014年一個偶然的機會，跟上基隆市政府開放彭佳嶼自然資源觀察與調查的活動梯隊，終於有機會踏上這個距離基隆三個半小時航程的彭佳嶼。

從基隆碧砂漁港出航，經歷三個多小時航程抵達彭佳嶼，上島後首要目標是燈塔、斷崖風景，然後轉往氣象站。難得走訪彭佳嶼，夥伴們各自分散，就自己專長對島上的自然資源與環境做觀察。屬於鳥會的我們，當然是以島上的野鳥觀察為主；所見鳥類有小白鷺、黃頭鷺、八哥和麻雀等常見鳥種，在前往觀測所最高點主建築附近，肉眼發現一隻頭頸顏色黑黑

的不知什麼鷺？於是躡手躡腳向牠最後的下降處附近探個究竟。主建築旁植被是長草區，也不知這隻鷺藏身何處？只能盲目搜索、左右觀察，直到牠憋不住展翅飛起，才看清楚是一隻有漂亮繁殖羽的池鷺，原在我之前的山宗先生聽說我在找一隻怪鳥，也從另一處趕來會合，剛好碰到池鷺凌空飛起的姿態，我們像中了大獎一樣的相互擊掌慶祝，這是兩人於2011年在高美館擔任解說後，和池鷺的第二次相會。

和池鷺的相遇到彭佳嶼這次為止共計八次，前三次在東沙島、第四次在金門。東沙是做鳥類調查，金門是前往賞冬候鳥，第五次在中正預校中興湖，是協助大高雄春季鳥類調現，然後是高美館的解說，第七次則是在龍鑾潭做魚類調查時觀察到。我對池鷺印象最深刻的應該是和其他鷺科一樣擁有的白色西裝外套，或許是頭、胸、背的暗紅褐色，襯出那平凡的白色西裝而顯得更醒目吧！不知鳥友們對牠的羽色有何看法呢？

